
Вiсник аграрної науки Причорномор’я,
Випуск 2, 2007 191

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКІ НАУКИ

УДК 636.082.22
ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ПАРАМЕТРІВ
СТАБІЛЬНОСТІ ЛАКТАЦІЙНИХ КРИВИХ КОРІВ

РІЗНИХ ГЕНОТИПІВ
М.І.Гиль, кандидат сільськогосподарських наук, доцент
Миколаївський державний аграрний університет

Виконано дослідження стосовно визначення сталості лакта-
ційних кривих у корів різних генотипів з використанням тради-
ційних індексів, а також оригінальних методик. Одержані резуль-
тати дозволяють у комплексі з генетико-математичним моделю-
ванням прогнозувати параметри лактаційного процесу у молоч-
них корів.

Вступ. У молочному скотарстві під час оцінки продуктивності
зазвичай характеризують рівні надоїв у різних порід чи генотипів
корів, тоді як сучасні підходи щодо темпів використання тварин,
організації технологічного процесу на молочних комплексах й фер-
мах, характер самої племінної роботи, навіть ринкові умови госпо-
дарювання ставлять перед виробничниками й науковцями питання
надійного прогнозування самої лактаційної діяльності худоби. В
свій час вивченням цього питання займалися Х. Тернер, В.Б. Ве-
селовський, І. Йоганссон й А. Ханссон, Д.В. Єлпат’євський, Ка-
лантар, Є. Бруун [1] та інші, але широкого поширення ці методики
не зазнали.

Сталість лактаційної кривої, як вбачається, є одним із важелів
високої продуктивності корів, хоча слід згадувати й про пік лак-
тації, який настає на 2-3 місяць лактації. Безумовно, характер
лактаційної кривої залежить від двох груп факторів – генетичних
та паратипових, а тому розгляд проблеми можливо здійснювати в
умовах повної реалізації спадкових програм, що і відбувається у
спеціалізованих племінних заводах.
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На сьогодні все ще залишається відкритим питання надійності
існуючих індексів, а тому нами було запропоновано три нові
оригінальні індекси, про що йдеться нижче.

Матеріали і методи. Дослідження було проведено в умовах
кращих племінних заводів півдня України на коровах п’яти геноти-
пів – червона степова (ЧС), українська червона молочна голшти-
нізованого (УЧМгт) і жирномолочного (УЧМжт) типів,
українська чорно-ряба молочна (УЧРМ) та голштинська (Г).
Групи тварин було рандомізовано і оцінено за надоєм в розрахун-
ку за 305 дн. лактації (першої, другої, третьої і вищої), а також
за щомісячними надоями. Попередньо було здійснено аналіз лакта-
ційних кривих з використанням моделей Т.Бріджеса, Мак-Міллана
та Мак-Неллі [2, 3]. Сталість лактації розраховували за оригіна-
льними індексами (1-3):
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де In G1  – індекс сталості лактації (%),

mN  – середньомісячний надій за лактацію (кг),
M – асимптота з моделі кривої лактації за Мак-Мілланом/

Мак-Неллі, 100% – коефіцієнт переведення у відсотки (при
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за лактацію, M' – асимптота, яка розраховується за рівнянням:

103 ⋅=
Nm

M' , де Nm  – надій за перші три місяці фактичної
лактації, 3 та 10 – коефіцієнти);
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де In G2  – індекс сталості лактації, Nl  – надій за 305 дн.
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лактації (кг), maxN  – найвищий місячний надій (кг), m  –
кількість місяців лактації;

max
3 N

NlInG = , (3)

де 3GIn  – індекс сталості лактації, Nl  – надій за 305 дн.
лактації (кг), maxN  – найвищий місячний надій (кг). Також,
було використано індекси Калантара і Є.Брууна [1].

Результати досліджень. Встановлено, що згідно з InG1 най-
більш сталою у корів всіх генотипів є І лактація (фактична і
теоретична), як при опису/прогнозуванні щомісячних надоїв за
допомогою моделі Мак-Міллана (за винятком корів УЧМжт), так
і моделі Бріджеса (табл. 1 і 3). InG2, InG3 й InKal вказали на
тотожну високу характеристику сталості лактаційної кривої у вищу
лактацію при використанні моделі Мак-Міллана в тварин ЧС і
УЧМ порід, тоді як у їх аналогів порід УЧРМ та Г – першу,
але аналіз лактацій за допомогою InBr майже скрізь вказував на
високу сталість щомісячних надоїв у першу порядкову лактацію
при мінімальних показниках – у третю та вищу.

При використанні моделі Мак-Неллі (табл.2) максимальні й
мінімальні показники InG1 співпали за фактичною та теоретичною
лактаційними кривими в усіх оцінених генотипів тварин. InG2, InG3
й InKal знову вказували на високу сталість продукування молока
коровами у вищу (ЧС, УЧМгт, УЧМжт і УЧРМ) і І лактацію
(Г), тоді як у худоби української чорно-рябої породи показники
за фактичну і теоретичну лактацію відрізняються. InBr, як прави-
ло, мав протилежний характер прояву по відношенню до InG1, що
пояснюється методиками їх визначення й сутністю самих індексів.

Характерно, що за фактичними лактаційними кривими харак-
тер їх стабільності в показниках InG2, InG3 й InKal по відношенню
до порядку лактації в моделях Мак-Міллана та Мак-Неллі спів-
падає; це може бути пояснено впливом на значення індексу пара-
метру продуктивності за лактацію та певною схожістю самих
моделей (табл.1 і 2).
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Аналіз сталості щомісячних надоїв при опису й прогнозуванні
молочної продуктивності корів за допомогою моделі Бріджеса
(табл.3) дозволив встановити max та min значення InG1 у всіх
оцінених генотипів, відповідно у І і ІІІ лактації. Слід відмітити, що
повну тотожність (фактична крива, теоретична і прогнозована) за
характером сталості лактацій було відмічено лише у корів УЧРМ
породи; у двох заводських типів УЧМ – голштинізованого і
жирномолочного збіг спостерігався лише при оцінці максимального
прояву індексів.

Варто замітити і те, що вища продуктивність у корів генотипів
ЧС, УЧМгт та УЧМжт відбулася при max значеннях, відповідно,
InG2…InG3…InKal, InG2…InG3…InKal…InBr та InG1… InG2…
InG3…InKal при опису кривих моделями Мак-Міллана та Мак-
Неллі. Разом із тим, голштинська худоба при найвищому рівні
продуктивності – 8688±99 кг за 305 дн. лактації не мала сталої
характеристики щомісячних надоїв. А це свідчить про високий
зв’язок вказаних індексів, їх поєднань з оцінкою рівня продуктив-
ності дійних корів та специфічністю реалізації спадкової програми у
тварин різних генотипів.

Нами вивчено і кореляційні залежності індексних характерис-
тик з надоєм за 305 дн. лактації (табл. 1-3). Загальна оцінка, без
врахування порядку лактації виявила низький позитивний зв’язок
ознаки з InG1 при використанні даних моделі Мак-Міллана
(0,12±0,22…0,20±0,21, R2=0,0183…0,0702) та від’ємний низь-
кий при обробці лактаційних кривих моделлю Мак-Неллі
(-0,25±0,21, R2=0,2070). Інші індекси мали середні позитивні
значення фенотипової кореляції. В моделі Бріджеса зафіксовано
криволінійний зв’язок надою та InG1 по відношенню до типу
оціненої кривої, тоді як InKal та InBr характеризувалися середніми і
високими значеннями співвідносної мінливості (0,42±0,18
…0,95±0,02, R2=0,1982…0,9061). Аналіз динаміки змін співвід-
носної мінливості параметрів сталості лактації (табл.4) встановив,
що індексні характеристики залежно від порядку лактації і генети-
ко-математичної моделі мають специфічну характеристику, хоча
між параметрами-аналогами фактичної, теоретичної та прогнозова-
ної лактаційних кривих існує високий позитивний зв’язок.
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Висновки. Проведені опрацювання ефективності використання
оригінальних індексів сталості лактації та методик Калантара і
Є.Брууна для опису лактацій і фінальної продуктивності у молоч-
ної худоби довели:

1. InG1 найбільш повно характеризує в усіх моделях ста-
лість щомісячних надоїв, тоді як одночасно невисока молочна
продуктивність є результатом відносно меншого нарощування й
піку лактації;

2. У корів генотипів ЧС, УЧМгт та УЧМжт при викорис-
танні моделей Мак-Міллана та Мак-Неллі вищі рівні надоїв
можуть бути прогнозовані високими значеннями одночасно
InG2…InG3…InKal, InG2…InG3…InKal…InBr та InG1…InG2…
InG3…InKal, відповідно;

3. InG1 та InBr, як правило, є взаємно протилежними
значеннями, але однаковими за аналізом, що пояснюється мето-
диками їх визначення й сутністю самих індексів;

4. Висока молочна продуктивність при малих значеннях
індексів сталості лактації, а саме InG1 очевидно є результатом
значущої сили етапу нарощування лактації та коливань щомісяч-
них надоїв з їх високим кожним наступним max, що підтверджу-
ється характеристикою InBr;

5. При використанні даних моделей кривих лактацій за
Мак-Мілланом та Мак-Неллі збіг індексних характеристик (фак-
тична крива і теоретична) більш масовий, ніж при використанні
моделі Бріджеса (фактична, теоретична, прогнозована крива), що
може бути пояснено алгоритмом розрахунків самих моделей;

6. Індексні характеристики залежно від порядку лактації і
генетико-математичної моделі мають специфічну характеристику
фенотипової кореляції з фінальною продуктивність, але в кон-
тексті типу оціненої лактаційної кривої існує високий позитивний
зв’язок, що може бути використано для опису процесу лактації у
корів й прогнозування рівнів молочної продуктивності у худоби.
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